

“烟薯”瓜苗热销，预计今年销售5-6亿棵，同比增长20%以上——

为买地瓜苗辗转四趟车

烟台优品

烟台日报社原创视频专栏

“卖完了，一棵都没了，下周再来吧。”12日早上，烟台市农科院院内，仅仅1小时，25万棵地瓜苗就被抢购一空，眼看仍有人陆续赶来排队，招远市四海薯业种植专业合作社社理事长原瑞峰只好朝着人群高声大喊。

近年来，随着“烟薯25”这个超级IP在全国走俏，“烟薯”系列地瓜苗也开始热销，有育苗从业者甚至形容为“一苗难求”。

国家甘薯产业技术体系烟台试验站站长、市农科院粮油作物所所长、“烟薯”系列育成人辛国胜说，截至12日，全市“烟薯”系列地瓜苗已销售1亿棵，预计今年销售总量将为5-6亿棵，同比增长20%以上。

市民：一口气抢8000棵地瓜苗

2路、1路、31路、37路……12日早上6点半，70岁的市民杨女士从芝罘区倒了4趟车，终于在9点前来到位于福山区的市农科院。

“来的路上怕坐错车，在手机上下载了公交路线和站点，一边看一边坐。”杨女士对“烟薯25”情有独钟，评价其“吃起来又甜又稀”，一直想买些地瓜苗自己种。

一次偶然的机会，她从一位农民口中得知，市农科院有“烟薯25”地瓜苗，便提前电话预订了500棵。尽管市场上也能见到不少地瓜苗，但杨女士却宁愿舍近求远，来买正宗的、授权生产的地瓜苗。刚拿到地瓜苗，她就着急往回赶：“现在正好是种地瓜的时候，我得赶紧回去种上。”

“来了好几回，终于买到了。”指着抢到的8000棵地瓜苗，驱车几十公里赶来的张女士终于松了一口气。她说，之前吃过“烟薯25”做成的烤薯和冰薯，彻底被这种甘甜细腻、无丝无筋的舌尖美味所征服。

张女士说，自从将“烟薯25”推荐给亲戚朋友们后，竟意外培养了诸多“粉丝”。所以，这四五年来她每年都来买，不仅自己种，亲戚们也提前打电话希望她帮着买。就连外地的儿子、儿媳，也特意让她邮寄过去。因此，每到地瓜种植季，她都要买上8000棵，发送给亲戚朋友。“薯苗有价情无价，希望亲戚朋友都能享受地瓜带来的美好。”张女士说。

记者注意到，现场排队的市民中，有的



←“烟薯”
系列地瓜苗
销售火爆。

↓扫码观
看大小新闻烟
台优品专栏视
频。



好客山东
好品山东

是专门请假过来的，有的已经提前“踩点”，还有的已经跑了好几趟，大家都想趁着好时节种下地瓜苗。

市农科院工作人员说，早上不到8点，农科院大院里就已经车水马龙，排起了长队，不断涌来的车辆和人群甚至影响了院里的正常通行。“每年都这样，我们都习惯了。”一位工作人员笑着说。

合作社：一个小时25万棵全卖光

“大火大卖，很开心。”眼看一车厢的地瓜苗见了底，原瑞峰擦了一把汗，露出了欣慰的笑容。

分苗、捆绑、装车……前一天，他们铆足了劲，从下午三点一直干到凌晨一点。为了节省销售时间，他们还按照客户订单情况，对地瓜苗进行了分装。

“总共25万棵，其中‘烟薯25’20万棵，‘烟薯29’5万棵，还有少部分其它品种。”原瑞峰说，为了及时将地瓜苗送到市民手中，他们早上5点就从基地出发，驱车两个多小时来到农科院。没想到，短短一个小时，这批地瓜苗就销售一空。

从4月底以来，这已经是他第四次来市农科院售苗。粗略一算，已经卖出了85万

棵。按照计划，下个周五，他还会再拉几十万棵地瓜苗来销售。“都得提前一个周订，要不然根本没有多余的苗。”他说。

对他而言，今年气候反常，影响了出苗。尽管许多客户都在等着提苗，但现在他的地瓜窖里一棵苗都没有。为了赶时间，有的客户甚至主动帮忙去基地提苗。“手里还有800多万订单，但是没有苗。”对缺苗情况，他也无可奈何。

除了“烟薯25”在全国大火、进而带火了上游瓜苗外，原瑞峰说，作为“烟薯25”的授权单位，优良的种苗质量也是一大优势。

“你看这个苗多好，手指一转都不会断。”他从车上随手取来一棵苗，指着粗壮的根茎说，合作社对薯苗的质量很重视，“烟薯”系列育成人辛教授也时常到基地帮忙指导，在种苗质量上做了大提升。所以，在质量方面有较大优势，也颇受消费者欢迎。

几个月的汗水，终于变了现，原瑞峰一脸高兴。“虽然很累，但能挣钱就行，高兴。”他疲惫地靠在车厢上说道，回去后他要好好休息休息。

育成人：预计今年销售5-6亿棵

“目前，我们农科院‘烟薯25’授权单位

总育苗数量达到1亿棵，后续还将持续不断进行销售。”辛国胜表示，自4月份以来，“烟薯”系列地瓜苗市场需求旺盛，销售持续走高。预计到6月底，销售总量将为5-6亿棵，同比增长20%以上。

除了线下销售外，线上销售也渐成规模。他举例说，牟平一家授权育苗单位进行全网销售，一天就能卖200多万株。

“为了保证授权单位种苗质量，我们从源头上提供了脱毒原种苗，由授权单位进行种苗扩繁。这样销售的种苗质量是有保障的，也有利于烟台甘薯产业健康发展。”辛国胜说。

值得注意的是，除了“烟薯25”这个炙手可热的超级IP外，“烟薯29”这个新品种也开始在市场上崭露头角。这款突破性品种“烟薯29”，是目前市场上唯一一个高淀粉率、高产、淀粉黏度高而洁白、抗病性好的高淀粉型地瓜品种。在国家区域试验20点次品质指标鉴定中，“烟薯29”7个指标高居第一，将国内高淀粉型品种提升到新的水平，有望成为继“烟薯25”之后的又一爆款。

“不管是‘烟薯25’还是新出的‘烟薯29’，都受到市民欢迎，所以从市场情况来看，我们算是走对了路，以后还会跟着辛教授好好干。”对于这一产业的未来，原瑞峰信心满满。YMG全媒体记者 苗春雷 摄影报道



违建变绿地 环境更宜居

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 戴昕 任庆镇 摄影报道)昨天上午，记者来到莱山区海韵路上，违建变身城市绿地，居住环境更加舒适。连日来，我市违法建设治理工作持续推进，各区市违法建设治理部门聚焦民生领域全面清理整治存量违法建设，坚决遏制新增违法建设，释放更多城市空间。

连通观海路与滨海路的海韵路，经过综合改造焕然一新，除了道路平坦宽敞之外，违建也消失不见了。记者了解到，针对海韵路的情况，莱山区开展了违建治理、景观提

升、卫生清理等综合治理行动，黄海路街道以“见违必拆、遏制增量、逢乱必治、不留死角”为原则，依法对这片区域18处违建实施拆除，拆除面积1564平方米，同时根据海韵路环境特点，设计制定亮化、绿化、美化方案，将海韵路片区打造成一条集商业、旅游、文化为一体的特色街区。

近日，高新区执法人员在巡查时发现，滨海路沿线某村附近海滩上有一处违法堆放的集装箱建筑，现已被安全吊离。莱阳市开展了国省道沿线环境综合整治工作，重点对国道沿线两侧违法建设进行了综合治理。

烟台护校探索德育路径，凝聚育人力量——凝心铸魂 立德育人



中国南丁格尔志愿护理服务总队分队开展义诊活动。

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 宋林 摄影报道)近期，山东省烟台护士学校举行了护士节授帽仪式，护理前辈为即将踏入实习岗位的学生授帽传烛。一张张护士手捧蜡烛宣誓、前辈们为学生整理燕尾帽的照片刷屏，中国政府网、新华社、新华网、光明网、中国青年报、中国纪检监察报等竞相宣发，表达了对用实际行动践行救死扶伤、甘于奉献的“白衣天使”的致敬与问候。

数据显示，到2022年底，全国注册护士总量超过520万人，每千人口注册护士约为3.7人，全国医护比为1:1.18。近十年来，全国护士队伍总量以平均8%的增幅逐年增加，每年约有30万新护士加入到护士队伍中，护士队伍的学历素质和专业服务能力不断提升。

护理工作是卫生健康事业的重要组成部分，如何构建起一支保障人民群众生命安全和身体健康护理工作者队伍？

山东省烟台护士学校始终坚持立德树人定位，布局家校协同育人工作，进行理论与实践相结合的丰富德育活动，生动阐述了“自强不息、厚德载物、严谨笃学、博爱济生”的教育理念，回答了“护理工作者队伍”培养问题。学校党委书记、校长刘明连表示，教育的本质就是爱与尊重，就是发掘人的天性、尊重个性的发展，应把发展的主动性还给学生，通过各种德育活动提升学生的综合素质。

每日素质课堂提能力、经典诵读强传承，每周班会、升旗仪式促管理，每月主题班会抓思想。同时在学习雷锋纪念日、劳动节、护士节、国庆节等节点，开展义诊、主题演讲比赛、环境卫生清洁、参观红色教育基地、护士节授帽仪式、成人仪式、毕业典礼、主题团日活动等，寓教于情、寓教于行、寓教于乐、寓教于学、寓教于人。

德育作为中职人才培养的关键环节，在中职教育中发挥着不可替代的育人作用。烟台护校27个社团中有中国南丁格尔志愿护理服务总队分队，社团指导老师杨燕告诉

记者，社团活动时会带领学生进医院，引导病人及家属挂号。在学校、社区和单位，分队志愿者们会身穿印有标志的白色小披肩，进行健康知识普及。“怎么正确进行呼救？拨打120后如何快速有效沟通现场情况？我们都会给市民们普及。”杨燕说，在参与德育活动的过程中，潜移默化地提升学生职业认同感，培养职业情感、集体荣誉感和爱国主义情怀。在新冠疫情防疫期间，学校先后有30多名教师、200多名学生志愿者到社

区、学校进行信息登记、核酸采样等志愿服务。

通过各种德育活动，山东省烟台护士学校充分发挥“学、问、练”的精神，将学生关心的职普融通、就业择业、专升本等现实问题融入日常班级管理和德育工作中。“参加学校德育活动不仅培养了我的兴趣爱好，还提高了沟通能力和心理素质，为今后走上护理岗位打下了一个良好的基础。”助产专业19级同学姜梦瑶说，“在活动中自主查询学到的知识，也让我对专业了解得更深刻。”

目前，学校在护理技能大赛中屡获全国一、二等奖，全国职业院校师生礼仪大赛中获中职组、高职组团体一等奖，文明风采大赛中获全国二等奖、全省一等奖，山东省大学生创新创业大赛中获金奖；烟台市职业技能模拟考试语文、数学和英语学科分获两个第一、一个第二的成绩，并在市级经验交流会上均作了典型交流；全国护士执业资格考试连续三年通过率99%，2022年度办学质量考核位居全市前列。

多年来，学校为烟台市医疗卫生事业发展培养了大批优秀护理人才，其中担任院长3人、副院长6人，担任护理部主任15人，护士长500余人；广大毕业生在护理岗位上展现出良好的职业素养和职业操守，涌现出援鄂天使、山东好护士、“感动烟台”白衣天使、烟台最美女护士、烟台好人、自强不息道德模范、烟台市红十字优秀志愿者、拾金不昧优秀实习生等一大批典型代表，为烟台市卫生健康发展作出了应有的贡献。

芝罘区政府主要负责人将接听热线

市民有问题可拨打12345

本报讯(YMG全媒体记者 钟嘉琳)5月25日上午9:00-11:00，芝罘区委副书记、区长宋军委将接听12345热线电话。

受理方式是接听电话渠道的市民诉求，不接待来访人员。超出受理范围的电话，由12345热线工作人员按常规程序处理。因来话较多接话员未能接听的诉求，由12345热线工作人员详细记录后，按常规程序处理。接听期间，对来话人个人信息要求保密处理的，不转接领导接听，由12345热线工作人员详细记录后，按常规程序处理。接话情况将通过“大小新闻”等媒体端对外公开。

家秘密、商业秘密、个人隐私和违反社会公序良俗的事项。

受理方式是接听电话渠道的市民诉求，不接待来访人员。超出受理范围的电话，由12345热线工作人员按常规程序处理。因来话较多接话员未能接听的诉求，由12345热线工作人员详细记录后，按常规程序处理。接听期间，对来话人个人信息要求保密处理的，不转接领导接听，由12345热线工作人员详细记录后，按常规程序处理。接话情况将通过“大小新闻”等媒体端对外公开。

市市场监管局负责人将接听12345热线

有食品安全等问题可反映

本报讯(YMG全媒体记者 逄苗)5月24日15:00-17:00，烟台市市场监管局党组成员、三级调研员高冬接听12345热线电话，接话情况将通过“大小新闻”等媒体端对外公开。

此次接听电话受理范围为烟台市市场监管局职责范围内且属于烟台市12345政务服务便民热线受理范围的企业群众的咨询、求助、投诉、举报和意见建议等非紧急诉求，不受理须通过诉讼、仲裁、纪检监察、行政复议、政府信息公开等程序解决的事项和已进入信访渠道的事项，不符合法律、法规、规章及政策规定的事项，以及涉及国

价格监管、食品安全、特种设备安全、网络安全、知识产权保护、消保维权等方面的咨询、求助、意见和建议。不受理须通过诉讼、仲裁、纪检监察、行政复议、政府信息公开等程序解决的事项和已进入信访渠道的事项，不符合法律、法规、规章及政策规定的事项，以及涉及国家秘密、商业秘密、个人隐私和违反社会公序良俗的事项。

潍烟高铁应急抢险“汛”练在烟台举行 以练促战 筑牢防线

本报讯(通讯员 刘敬渭 尹常铭 郭各)5月23日10时30分，一场别开生面的“以练备战、以练促战、筑牢防线”2023年“党建引领筑防线，以练促战保安全”党建联建防洪抢险应急“汛”练，在潍烟高铁烟台上行28号路基施工现场举行。来自国铁济南局集团、潍烟高铁建设、施工、监理等单位近70名防汛队员参与了本次应急演练。

上午10时30分许，演练模拟在雷电交加、突发暴雨、10级大风的恶劣灾害环境中，在建潍烟高铁烟台上行28号路基附近的运营铁路线出现路基被暴雨冲刷塌陷险情，实战“汛”练总指挥、济南局集团公司工务段段长张新奎下达联合抢险紧急指令，各参演单位党员突击队、青年突击队、工人先锋队、青年突击队、防洪突击队授旗并举行集体宣誓仪式。为深入开展好“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想”主题教育活动，牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，检验防洪度汛应急处置能力，保障2023年防洪工作落实落地，山东铁投集团济青高铁公司党委把开展主题教育同潍烟高铁建设中心工作结合起来，会同国铁济南局集团公司青岛工务段党委、济青高铁公司党委、中铁上海局集团党委，联合开展2023年“党建引领筑防线，以练促战保安全”党建联建防

栖霞市住建局优化营商环境 消防验收进乡镇

本报讯(通讯员 齐博闻)栖霞市桃村镇距离市区较远，交通不便，但企业较多，为优化栖霞市营商环境，栖霞市住建局组织开展“消防验收”进乡镇行动，深入基层，针对桃村镇企业开展“消防验收”宣传。

在现场技术指导过程中，栖霞市住建局工作人员向企业办事人员详细介绍了报验

条件、验收执行标准，并对照项目消防设计施工图，对工程建筑总平面布局、消防给水等进行了现场查验和功能测试，提出了具体整改意见和建议。下一步，栖霞市住建局将开展更多“消防验收”进乡镇行动，跑遍所有乡镇，解决群众跑腿难、办事难的问题，为栖霞市营商环境和高质量发展增添新活力。

蓬莱区登州街道关心关注新就业群体 党建走“新”更走心

本报讯(通讯员 公行斌 由丛华 刘清辉)5月18日，在蓬莱区登州街道海梦苑社区公益专场的暖“新”区，还提供免费体检、免费理发、政策咨询等一系列活动。此外，现场社区工作人员还推广起“新新向党”小程序，为新业态新就业群体搭建起思想引领、权益保障、融入治理、发展服务的综合性信息交互平台。

5月18日，在海梦苑社区公益专场的暖“新”区，还提供免费体检、免费理发、政策咨询等一系列活动。此外，现场社区工作人员还推广起“新新向党”小程序，为新业态新就业群体搭建起思想引领、权益保障、融入治理、发展服务的综合性信息交互平台。海梦苑社区党委书记赵然告诉记者：“新业态新就业群体流动性强，联系面广，是基层治理的重要力量，也是社区党建工作重点关心的对象。”